

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Viernes 21 de Septiembre de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## NUEVA VICTORIA INGLESA EN FLANDES

# EL SENADO ARGENTINO VOTA LA RUPTURA CON ALEMANIA

### LA GUERRA

#### Resumen diario de operaciones.

Efectivamente, como podía deducirse de los últimos comunicados, los ingleses preparaban en la Flandes belga una nueva embestida. Ayer la dieron en un frente de ocho millas, entre Ipres y el Lys.

Esta embestida, seguramente, ha tenido por objeto alinear las posiciones de Bélgica de modo que tengan bien apoyado el flanco derecho. Efectivamente, las tropas británicas de Horacio Plumer no habían avanzado tanto como las que, al otro extremo del campo de batalla, conquistaron recientemente Langebussche y los alemanes podían siempre, con sus cabezas de puente sobre el Lys, montar asaltos envolventes amenazadores para las guarniciones enemigas de las crestas de Messines.

¿Han logrado los ingleses cuanto se proponían? Dicen que tomaron las defensas que querían tomar. Mas el contraataque alemán no fue realizado todavía. Es verdad que diversos contraataques teutones fueron rechazados durante la batalla. Mas de fijo, el Príncipe Rupprecht, agotadas las reservas tácticas, hará avanzar las reservas estratégicas. Esperemos a las fluctuaciones de hoy y de mañana. Después de ellas se podrá decir lo que han ganado unos y lo que han perdido otros.

La región donde se desarrolla la lucha actual es de muy fácil defensa, porque abunda en granjas, fosos y bosquecillos. La infantería que penetra en ese laberinto se ve rodeada de emboscadas, y ha de combatir a ciegas contra adversarios desenfiliados y ocultos, que les atacan con bruscos ataques y provocan luchas parciales violentísimas, de resultado vario.

El Estado Mayor inglés ha debido modificar su táctica ofensiva, en vista de que los alemanes han recurrido al dispositivo en profundidad, al frente elástico que cede sin romperse. En vez de bombardeos largos, emplea ahora cañones rápidos, pero de una intensidad apocalíptica. Y apenas acaban éstos, lanza la infantería a la carrera y ordena a sus jefes procurer que las olas humanas franqueen valientemente la zona enemiga de vanguardia y carguen con energía sobre la barrera de sostén, de modo que el contraataque sea dominado en su período previo.

¿Muchos nos engañamos, ó la nueva batalla de Flandes es el ensayo de un sistema de asalto imaginado recientemente por los generales de Inglaterra.

El primer parte de Carnarvon da una cifra de prisioneros que pasa de 2.000. Recordemos que los germanos dejan ahora poca gente en la primera línea y guardan sus efectivos numerosos para el sostén á que nos referimos más arriba. Las vanguardias tienen orden de luchar tenazmente, pero no á la desesperada, y de incorporarse al grueso de los defensores cuando vean que el ofensor comienza á retroceder. ¿Han llegado los ingleses, mezclados con esas vanguardias, á la línea central enemiga? Es posible.

Se plantea un problema como consecuencia de las noticias que vamos comentando. ¿Ha pensado el Mando británico en una operación larga, de varios días, ó en una empresa corta, enredada á la consecución de fines tácticos hijos?

Hace una semana, por otro lado, que los romanos vienen dando golpes de sonda en el frente francés. ¿Preparan algo? ¿Temer alguna cosa? ¿Habrá ó no enlace entre las operaciones de Flandes y las de Verdun?

Los despachos alemanes fijan el sector donde se pelea desde ayer entre Langemarck y Holbeke. Pero el corresponsal de Reuter no confirma estos datos geográficos, ya que asegura que las tropas británicas han llegado del lado del bosque del Polígono.

Mirando el mapa, vese que el nuevo frente es ahora rectilíneo á partir del Este de Lanemarck. Pero sigue, sin embargo, la antigua línea estratégica del curso del Lys. Poco á poco los soldados de Haig se han ido poniendo en la altura de Werwick. Y los alemanes, á pesar de ello, en los Warneton, atacan con el río y en peligro de que, si sus posiciones son atacadas, ataquen sus comunicaciones con la retaguardia.

El Gobierno francés ha publicado una nota oficial acerca del reciente bombardeo en la ciudad de Armentières, de carácter muy gaseoso. En Armentières viven muchos habitantes, y entre ellos los soldados que el cañoneo alemán destruye en sus calles, plazas y viviendas, causando muchas víctimas.

La nota á que nos referimos el Gobierno francés dice que empleará, de acuerdo con el castigo del Gobierno alemán, y esto con represalias á la atención. No se amenaza á los electores. ¿Qué significa tal distinción? ¿Por qué planes encubre la misteriosa frase de que nos ocupamos? ¿Será verdaderamente lamentable que las operaciones pacíficas sean tratadas como ejér-

citos en campaña. De nada sirven las convenciones pactadas y firmadas, y cuyo objeto era humanizar la guerra. Esta es hoy más devastadora que en tiempos de Wallenstein. Y luego diremos que la Humanidad progresa!

El Senado argentino ha votado, casi por unanimidad, la proposición del senador González, en que se pide la ruptura diplomática de la República Argentina con Alemania. En pocos días se han registrado en la América española tres sucesos altamente significativos. Ha sido el primero el embargo por el Uruguay de los navíos alemanes y austriacos que estaban refugiados en Montevideo desde 1914. Fue el segundo la ruptura de relaciones diplomáticas de Costa Rica con Alemania y el internamiento en campos de concentración de los súbditos alemanes que vivían en dicho país centroamericano. Es el tercero la votación sintomática del Senado argentino.

No comentamos esos tres hechos. Ellos se comentan solos.

La lista de pérdidas de buques mercantes ingleses relativa á la semana última es la más baja de cuantas han sido publicadas en el año actual. Los buques mayores de 1.600 toneladas hundidos por submarinos ó minas fueron ocho, es decir, casi uno por día. Se explica el optimismo de la Prensa británica, que en artículos documentados prueba que la acción submarina alemana no puede rendir á Inglaterra. Y eso es lo que nosotros hemos venido diciendo...

### COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 20.—Comunicado de las once de la noche.—Durante la tarde, después de un violento bombardeo, los alemanes han pronunciado un ataque contra las posiciones francesas al Sudeste de Cerni. Contenidos por los fuegos franceses, los alemanes no han podido abordar nuestras líneas. Cañoneo habitual en el resto del frente. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 20.—Comunicado de las nueve de la noche.—El día 19 del corriente, los aparatos enemigos se aprovecharon del viento Oeste, excepcionalmente fuerte, para realizar repetidos ataques contra nuestra artillería, volviendo hacia el Este los aparatos inmediatamente siempre que se les acercaron nuestras patrullas aéreas. Sin embargo, fué realizada una considerable labor de artillería con observación por los aeroplanos, obteniendo muchas fotografías. Patrullas enemigas, tropas y transportes fueron atacados por el fuego de las ametralladoras de los aeroplanos durante el día, siendo además arrojada una tonelada y media de bombas sobre varios blancos. Otra tonelada de bombas fué lanzada durante la noche sobre los acantonamientos y refugios enemigos, á pesar del tiempo más desfavorable. En la lucha fueron destruidos seis aparatos alemanes y cuatro fuera de gobierno. Faltan siete de nuestros aeroplanos.

Alemania.—Koenigswusterhausen, 20.—La batalla de Flandes se encuentra aún en todo su apogeo en el frente de ataque de los ingleses desde Langemarck hasta Holbeke. En la parte más avanzada de nuestra zona de defensa se ha luchado desde por la mañana con encarnizamiento y grandes alternativas. (T. S. H.)

### LOS RUSOS

¿Se reconcilian Kerensky y Korniloff?—París, 20.—De Petrogrado dicen al Herald que la sumaria abierta contra Korniloff será sobrepasada, puesto que en ella se reconoce que el ex generalísimo ha obrado por motivos puramente patrióticos é inspirándose en el bien de la patria. Por tanto, el Gobierno desiste de llevar adelante la acción judicial, y hasta se cree muy posible que todo termine en una sincera reconciliación entre Kerensky y Korniloff.

Dimisiones aceptadas.—Petrogrado, 20.—El Gobierno ha aceptado la dimisión de los ministros de Justicia, Interior y Trabajo.

Reorganización del ejército.—Petrogrado, 20.—Interrogado por los periodistas, ha manifestado el general Verkhovsky que el Gobierno llevará á la práctica una serie de reformas que tienen por objeto constituir un fuerte ejército revolucionario. «Nuestra situación—añadió—es penosa en la actualidad; pero puedo afirmar por testimonios irrecusables y documentos auténticos que posee el Gobierno, que la situación de nuestros enemigos, y sobre todo de Austria y Turquía, es mucho peor, pues ambos países quieren la paz á toda costa, y esto debe ser acicate que nos anime á continuar la lucha con más ardor.»

### REVELACIONES SENSACIONALES

Significación del nuevo Gobierno.—Estocolmo, 20.—En los centros políticos se cree que el nuevo Ministerio de coalición que sustituya al actual tendrá tendencias liberales, y se indica para la presidencia del mismo al antiguo presidente del Tribunal Supremo, M. Kelnér.

La protesta de Suecia.—París, 20.—De Estocolmo dicen que el ministro de Negocios ha publicado una nota diciendo que á consecuencia de haber sido publicada por el departamento de Estado norteamericano la traducción de los telegramas del conde de Luxburg,

pidió con fecha 10 del actual por mediación de su ministro en Berlín, si le dijera si era exacto que el encargado de Negocios de Alemania en Buenos Aires había expedido, y el ministro de Estado de Berlín recibido, los telegramas publicados. Después de recibir la contestación del ministro de Berlín el día 15, fué el encargado de Negocios á entregar una enérgica protesta del Gobierno sueco como consecuencia de los incidentes del asunto, haciendo resaltar que los funcionarios alemanes habían procedido de un modo grave al abusar de la confianza de los suecos.

**Sólo el legítimo Petróleo Gal contiene la caída del cabello. Veinte años de éxito creciente son la mejor garantía. Todas las imitaciones han fracasado.**

### LA OFENSIVA DE IPRES

Los ingleses preparan una nueva ofensiva. Nauen, 20.—Se ha reanimado la lucha en todos los frentes. En Flandes despliegan de nuevo los ingleses viva actividad. Fuera de violento fuego granadeado con imponente derroche de municiones, que comenzó en diversos lugares repentinamente, indican también concentraciones de tropas nuevos propósitos de ataque ingleses. Al Este de Ipres fué observado en varias ocasiones un aumento de ocupantes en los embudos ingleses.—(T. S. H.)

Detalles de la ofensiva.—Londres, 20.—Telegrafía desde el frente británico á la Agencia Reuter, que poco antes de las seis de la mañana el ejército inglés reprodujo su ofensiva en Flandes, en una gran extensión, siendo la zona de mayor intensidad la comprendida al Sur de la carretera de Ipres á Menin. La ofensiva se dirige contra las posiciones alemanas, y la conquista debe completar nuestro dominio del sistema de alturas que lleva su nombre en Westhoek.

No obstante haber diluviado durante la noche, el terreno es firme, permitiéndonos avanzar. Esta batalla difiere de las precedentes en diversos puntos de detalle, fijados por la necesidad de crear nuevas fórmulas contra la nueva ofensiva de los alemanes.

Eficacia del bombardeo.—Londres, 20.—El corresponsal de la Agencia Reuter en el frente británico en Francia telegrafía con fecha de hoy: «Esta mañana, á las seis, aproximadamente, los ejércitos ingleses reanudaron la ofensiva en Flandes en gran escala. El teatro de los combates más intensos está situado á través de la carretera de Ipres á Menin. El ataque se dirige principalmente contra las posiciones alemanas de los bosques de Glencorse, Caillis, Inverness, Nonneboechen y la parte del bosque del Polígono que se encuentra en terreno elevado. La posesión de estas posiciones completaría nuestro dominio en la meseta de Westhoek. Desde hace cerca de una semana el terreno ocupado por el enemigo fué sometido á intenso bombardeo, quedando destruido todo el suelo. Durante el día los cañones pesados ejecutaron intenso bombardeo, muy eficaz, contra las posiciones enemigas. En el transcurso de la noche los cañones de campaña y los morteros de trincheras lanzaron granadas asfixiantes y llenas de aceite hirviendo. La eficacia de este bombardeo se demostró por el hecho de que hace dos noches un grupo de artillería enemiga fué bombardeado de tal modo que no volvió á contestar. El terreno estaba, pues, bien trabajado para el avance de la infantería. El bombardeo preliminar fué corto, pero de una intensidad jamás vista. Después comenzaron los tiros de contención. Gracias al excelente trabajo del Estado Mayor y á la abnegación de las divisiones, que permanecieron en las líneas más tiempo que de costumbre, fué posible poner en línea las reservas de tropas más fuertes que normalmente. Hasta ahora los resultados son completamente satisfactorios. Nuestra infantería avanzó en todos los sitios en terreno muy sinuoso, á pesar de la encarnizada resistencia de los alemanes. Esto hace suponer la importancia que tiene para el enemigo la pérdida de esta línea. El fuego intenso de ametralladoras se señaló en ciertos reducidos y puntos fortificados, y en seguida nuestra artillería atacó rápidamente esos puntos, y la resistencia alemana no podrá sin duda alguna ser muy larga. La respuesta de la artillería alemana fué muy débil en ciertos puntos y en extremo violenta en otros. Inmediatamente después del comienzo del ataque una de nuestras unidades anunció la captura de 60 prisioneros; otra hizo 50. El empleo de camuflaje de guerra fué muy limitado por la naturaleza del terreno. A pesar de las condiciones atmosféricas, desfavorables, nuestros aviadotes toman parte en la batalla. Su ofensiva está mucho mejor preparada y mejor coordinada que en otras ocasiones precedentes.»

Inglaterra.—Carnarvon, 20.—Comunicado de las diez de la noche.—Nuestro ataque de esta mañana al Este de Ipres fué dado en un frente de unas ocho millas, entre el canal Ipres-Comines y la línea del ferrocarril Ipres-Staden. Gran éxito acompañó á nuestras tropas. Han sido conquistadas posiciones de con-

siderable importancia militar, y fueron infligidas al enemigo serias bajas. La reunión de los regimientos destinados al ataque fué llevado á cabo sin incidente, á pesar de que la lluvia cayó incesantemente durante la noche. Nuestros primeros objetivos fueron capturados temprano, incluyendo buena cantidad de fuertes posiciones de cemento armado y granjas fortificadas, por cuya posesión se habían entablado rudos combates durante previos ataques.

Carnarvon, 20.—Comunicado de las doce de la noche.—Los regimientos de North Country se apoderaron de Inverness Copse. Las tropas australianas asaltaron el bosque de Glencorse y Nonne Boschen. Los escoceses y las tropas sudafricanas se apoderaron de las granjas de Postdam, Vampir y Borry. Las tropas territoriales de West Lancashire se apoderaron de la Granja Iberian y la fuerte posición conocida por el nombre de Gallipoli. Después de esto, nuestras tropas avanzaron al asalto de sus objetivos finales.

En nuestra derecha, las tropas del English County llegaron á la línea de sus objetivos finales después de enconada lucha en los bosques al Norte del Canal Ipres-Comines y las inmediaciones de la Torre Hamlet. En el centro las tropas de la North Country y los batallones australianos entraron en las posiciones alemanas en una profundidad de más de una milla, capturando la totalidad de sus objetivos, incluyendo Hamlet de Velhoek y la parte occidental del bosque Polygon. Más al Norte fué capturado Zevenok y las tropas territoriales de Londres y de Highland se apoderaron de la segunda línea de granjas, incluyendo las granjas de Rose, Quebec y Wurst, que constituían la línea de sus objetivos finales. Durante la mañana se despejó el tiempo y nuestros aeroplanos pudieron desplegar mayor actividad en la batalla, indicando la situación de nuestras tropas y anunciando los puntos de concentración enemigos á nuestra artillería. De este modo fueron deshechos una porción de contraataques alemanes, mientras que otros fueron rechazados por el fuego de los fusiles y de las ametralladoras de nuestra infantería. Hasta ahora no puede darse un cifra exacta del número de prisioneros capturados, pero se sabe que pasaba de 2.000. También capturamos algunos cañones.—(T. S. H.)

### LOS IMPERIOS CENTRALES

La mortandad en Hungría.—Londres, 20.—El Morning Post da cifras significativas de la mortalidad en Hungría. Ha cesado la publicación de estadísticas de mortalidad que comenzaron el año actual, pues arrojaban para la aliada de Alemania un estado tan alarmante, que las autoridades consideraron prudente suprimirlas. Sin embargo, en Hungría continúa su publicación, y el periódico Pestimaps, al dar las cifras, hace los siguientes comentarios:

«La guerra ha causado la destrucción de un número de personas que no puede estimarse; pero la devastación dentro de Hungría ha sido más terrible que las enormes pérdidas que ha sufrido su ejército. El número de muertos en Hungría, sin comprender las pérdidas del frente, ha excedido al de nacimientos, y en febrero del año actual excedía al de nacidos en 13.000.»

### LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Ruptura con Alemania.—Buenos Aires, 20.—El Senado votó, casi por unanimidad, la proposición en favor de la ruptura con Alemania.

Detalles de la ruptura.—Londres, 20.—Se reciben noticias contradictorias de Buenos Aires relativas al incidente Luxburg.

Según unos, el Senado argentino aprobó por 23 votos contra 2 la reclamación á Alemania para que llame á su ministro por considerarlo insultante el incidente para una ruptura con Alemania.

Según otros, se dice que el Senado, casi por unanimidad, aprobó la ruptura diplomática con Alemania, y que esta resolución pasará á la Cámara de los Diputados.

También se dice que la opinión pública argentina es favorable á la ruptura con Alemania.

### LOS NEUTRALES

Contra los conservadores.—Copenhague, 20.—En las elecciones que se han verificado no ha resultado elegido ningún miembro del Gobierno conservador.

### EL BOMBARDEO DE ARMENTIERES

Nota oficial.—París, 21.—El Gobierno francés ha publicado la siguiente nota oficial: «El Gobierno imperial alemán, después de haber despreciado las convenciones relativas á los usos de la guerra, inaugurando contra los ejércitos aliados el empleo de líquidos inflamados y de gases asfixiantes, ha tenido la crueldad de infligir iguales tratamientos á los habitantes inofensivos de Armentières, departamento del Norte, en Francia, haciendo lanzar sobre ellos, fuera de toda operación militar, líquidos y gases mortales. Al mismo tiempo que denuncia á las Potencias civilizadas esta nueva manifestación de la barbarie alemana, el Gobierno de la República francesa declara que, de concierto con sus aliados, recurrirá á todos los medios para castigar como se merece al Gobierno imperial de Alemania.»

### La Feria de Lyon y la Feria de Leipzig

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Madrid.

Muy señor mío: Acabo de leer en A B C un artículo sobre la Feria de Leipzig. El autor, D. Javier Bueno (Antonio Aspeitua), que no estuvo nunca en Lyon durante la Feria—y es natural que no haya estado—, para aumentar el valor de la Exposición alemana trata de disminuir la importancia de la magnífica manifestación económica francesa.

Es, por lo tanto, dudoso que, ni usando uno de esos maravillosos gemelos fabricados por los alemanes, haya podido darse cuenta de la instalación y del funcionamiento de la Feria lionesa. Ha escrito dando fe á informes recogidos en Leipzig ó en Berlín. Le han engañado, y él, involuntariamente, ha engañado á los lectores de A B C, excepción hecha, naturalmente, de los numerosos españoles que estuvieron en la Feria de Lyon, ya como vendedores, ya como compradores.

El Sr. Bueno (Aspeitua) dice que la Feria de Lyon no reunió más que 500 expositores; eso es una falsedad evidente, que las estadísticas oficiales se bastan para destruir.

La primera Feria de Lyon, celebrada en 1916, organizada en plena guerra, en el mismo instante en que los alemanes desarrollaban su formidable ofensiva sobre Verdun, juntó á 1.342 expositores (1.199 franceses y 143 extranjeros); y en 1917 la cifra elevóse á 2.614 (2.169 franceses y 424 extranjeros).

Los adheridos estaban repartidos por nacionalidades, del siguiente modo:

|                  | 1916  | 1917  |
|------------------|-------|-------|
| Franceses.....   | 1.199 | 2.073 |
| Suizos.....      | 77    | 128   |
| Argelinos.....   | »     | 119   |
| Italianos.....   | 43    | 99    |
| Portugueses..... | »     | 60    |
| Tuercinos.....   | »     | 33    |
| Americanos.....  | »     | 43    |
| Ingléses.....    | 14    | 29    |
| Españoles.....   | »     | 14    |
| Holandeses.....  | »     | 6     |
| Japoneses.....   | »     | 2     |
| Rusos.....       | 1     | 2     |
| Argentinos.....  | »     | 1     |
| Belgas.....      | »     | 1     |
| Canadienses..... | 4     | 1     |
| Egipcios.....    | »     | 1     |
| Mejicanos.....   | »     | 1     |
| Suecos.....      | »     | 1     |

El enorme aumento, de un año á otro, del número de adheridos, indica claramente que desde la primera Feria Industrial de todos los países se han dado cuenta del interés que tenía para ellos el figurar en las Ferias sucesivas y hacer venir á sus compatriotas.

La cifra de negocios tratados en la Feria ha pasado de 52 millones en 1916 á 180 millones en 1917, y aun en esta última cifra no figuran los negocios tratados sobre catálogos por el despacho de los Estados Unidos, y cuya monta se eleva, para éstos solos, á 42 millones de dólares.

Las cifras precedentes demuestran claramente como el Sr. Bueno (Aspeitua) ha sido engañado burdamente acerca de los resultados de la Feria de Lyon, que él no ha visto sino en sueños.

Yo tengo, en cambio, sobre el la ventaja de conocer perfectamente la organización y el funcionamiento de la Feria de Leipzig, á la cual he asistido en distintas ocasiones antes de la guerra; es decir, cuando estaba en su pleno desarrollo y la floreciente industria alemana la prestaba todo su apoyo, asegurando su éxito.

Es cierto que la Feria de Leipzig constituye una manifestación comercial de primer orden, y que su instalación en un espacio reducido facilitaba las transacciones. Esta organización, como dice el señor Aspeitua, es el resultado de numerosos años de experiencia y de observaciones. En Lyon todo tuvo que ser improvisado y construido especialmente para la Feria, comenzando, á falta de inmuebles ad hoc, por los millares de barracas de que el corresponsal de A B C se burla, y cuya elegante simplicidad no constituye el menor encanto de la Exposición lionesa.

Los adheridos, á pesar de lo que en contra habrán de creer los lectores del periódico madrileño, están clasificados por categorías profesionales, y los grupos de stands están dispuestos de tal manera que el comprador que se interesa, por ejemplo, por la metalurgia, no tiene que andar mas que unos pocos pasos para recorrer los tres ó cuatrocientos stands ocupados por esta industria.

La Sociedad posee, además, gran cantidad de stands, obra de albañilería: dispone de cierto número de inmuebles municipales, puestos á su disposición por la Municipalidad lionesa. Y, en fin, ha pensado en la construcción de un gran palacio, en el cual se verán reunidos todos los concurrentes á la Feria. Este palacio, cuyo coste será de cerca de 18 millones de francos, podrá contener 5.000 expositores y estará dotado de todos los elementos necesarios y del confort más moderno. La ejecución de este proyecto comenzará muy pronto.

Yo no puedo tampoco pasar en silencio la afirmación de D. Javier Bueno (Antonio Aspeitua) relativa a la colaboración extranjera en la Feria de Leipzig.

Por lo que toca más particularmente a España, la Feria de Lyon ofrece un interés mucho más grande que la de Leipzig, a causa de la proximidad de la ciudad francesa y de su situación excepcional en el centro del Occidente europeo.

En cuanto a los visitantes, su número ha sido tal, que la Municipalidad lyonesa trata ya de la construcción inmediata de nuevos hoteles, capaces de alojar miles de personas.

Volviendo sobre las estadísticas citadas más arriba, el lector imparcial comprenderá que nuestro orgullo estriba principalmente en el hecho de haber podido llevar a Lyon en el segundo año de la Feria un número de expositores casi igual al que ha podido reunir la Feria de Leipzig.

Pero nuestra ambición va más lejos. Nosotros nos presentamos fieramente como competidores francos de la Feria de Leipzig, y estamos seguros de que la arrancaremos el cetro comercial a que se refiere D. Javier Bueno (Antonio Aspeitua).

Me ofrezco suyo afectísimo, León Casot, secretario de la Cámara de Comercio Francesa de Sevilla y delegado oficial, para España, de la Feria de Lyon.

BUENA DIGESTION

Para conseguirla los que tienen el estómago enfermo, se impone el uso de medicamentos que tonifiquen, abran el apetito, auxilien la acción digestiva, que sean descongestionadores de la mucosa gastrointestinal y reconstituyentes.

El BLIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS produce estos efectos.

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

ESCAPES DE GAS

Casi simultáneamente se suscitaban dificultades para el abastecimiento del gas en Madrid, en Barcelona y en Alicante.

En Madrid ya sabe todo el mundo lo que ha ocurrido: el Ayuntamiento se ha incautado de la fábrica del gas y tiene a gala encender más faroles de los que ardan antes de la incautación.

En Barcelona la Empresa Lebon estaba a punto de quedarse sin primera materia para la producción de gas.

En Alicante han sido menos afortunados. Para resolver de momento el conflicto han procurado las autoridades que recibiese carbón la Empresa, que por cierto es la misma de Madrid.

El general gobernador militar que desde el primer momento delegó esta cuestión en el gobernador civil, convocó a una reunión que tuvo lugar el sábado, a fin de tener el gusto de recibir ambas autoridades a la Comisión del Ayuntamiento de Alicante.

En dicha reunión, el gobernador civil expuso extensamente todos los trabajos que venía efectuando desde que se posesionó de su cargo, temeroso de que algún día llegase a faltar carbón para la fabricación del gas.

Por fin, el domingo, y tras no pocos esfuerzos, se pudo conseguir este último, y desde hoy podrá reanudar el servicio.

Hacemos votos por que no vuelva a escasear el carbón en la fábrica del gas de Alicante. Con muchas escaseces como la última, si se han de resolver por el mismo estilo, los consumidores no encontrarán en el mundo dinero bastante para abonar las facturas.

En este momento aparece en la tribuna regia S. M. la Reina Cristina, acompañada de las marquesas de Moctezuma y de Castell Rodrigo.

En el Hipódromo. — A las tres y cuarto llegó Su Majestad el Rey al Hipódromo, con el Príncipe D. Felipe y su esposa.

En el Hipódromo. — A las tres y cuarto llegó Su Majestad el Rey al Hipódromo, con el Príncipe D. Felipe y su esposa.

Hacemos votos por que no vuelva a escasear el carbón en la fábrica del gas de Alicante.

En el Hipódromo. — A las tres y cuarto llegó Su Majestad el Rey al Hipódromo, con el Príncipe D. Felipe y su esposa.

En este momento aparece en la tribuna regia S. M. la Reina Cristina, acompañada de las marquesas de Moctezuma y de Castell Rodrigo.

En el Hipódromo. — A las tres y cuarto llegó Su Majestad el Rey al Hipódromo, con el Príncipe D. Felipe y su esposa.

En el Hipódromo. — A las tres y cuarto llegó Su Majestad el Rey al Hipódromo, con el Príncipe D. Felipe y su esposa.

En el Hipódromo. — A las tres y cuarto llegó Su Majestad el Rey al Hipódromo, con el Príncipe D. Felipe y su esposa.

En el Hipódromo. — A las tres y cuarto llegó Su Majestad el Rey al Hipódromo, con el Príncipe D. Felipe y su esposa.

En el Hipódromo. — A las tres y cuarto llegó Su Majestad el Rey al Hipódromo, con el Príncipe D. Felipe y su esposa.

En el Hipódromo. — A las tres y cuarto llegó Su Majestad el Rey al Hipódromo, con el Príncipe D. Felipe y su esposa.

En el Hipódromo. — A las tres y cuarto llegó Su Majestad el Rey al Hipódromo, con el Príncipe D. Felipe y su esposa.

En el Hipódromo. — A las tres y cuarto llegó Su Majestad el Rey al Hipódromo, con el Príncipe D. Felipe y su esposa.

En el Hipódromo. — A las tres y cuarto llegó Su Majestad el Rey al Hipódromo, con el Príncipe D. Felipe y su esposa.

En el Hipódromo. — A las tres y cuarto llegó Su Majestad el Rey al Hipódromo, con el Príncipe D. Felipe y su esposa.

En el Hipódromo. — A las tres y cuarto llegó Su Majestad el Rey al Hipódromo, con el Príncipe D. Felipe y su esposa.

En el Hipódromo. — A las tres y cuarto llegó Su Majestad el Rey al Hipódromo, con el Príncipe D. Felipe y su esposa.

En el Hipódromo. — A las tres y cuarto llegó Su Majestad el Rey al Hipódromo, con el Príncipe D. Felipe y su esposa.

En el Hipódromo. — A las tres y cuarto llegó Su Majestad el Rey al Hipódromo, con el Príncipe D. Felipe y su esposa.

galado, para que se dispute en regatas, la Copa de Madrid.

La regata para balandros patrocinada por señorías comenzará el sábado. Aun no está decidido si el Club Náutico enviará balandros a las regatas de Bilbao.

El Sr. Quiñones de León. — San Sebastián, 20. — Procedente de París, llegó el Sr. Quiñones de León.

Una invitación. — SS. MM. los Reyes irán mañana a almorzar al palacio de Munibe, en Marquina, invitados por el conde de Urquijo.

CASTILLA LA VIEJA

La feria. — Soria, 20. — La feria está muy animada y las cotizaciones son elevadas. Los novillos, que antes valían 35 duros, se cotizan ahora a 80; las terneras, 150 pesetas; las vacas, 500; la yunta de bueyes, de 1.500 a 2.000; las mulas de cuatro meses, 500.

En general, ha subido todo el 50 por 100. Los cerdos están a 25 pesetas la arroba.

Sancho, que es un pobre labrador, entró a unos cuantos conejos suyos venidos a la feria del robo de que había sido objeto, los cuales le pagaron la cantidad robada.

De toros. — Barcelona, 20. — Por no haber llegado los toros de Angoso, esta tarde serán sustituidos por otros de la ganadería de Olea.

Teatro catalán. — Esta noche se inaugurará en Novedades la temporada del Teatro catalán. Se representará el antiguo drama de Mistral «Miregila», traducción de Carrion.

La exportación de aceite. — La Cámara de Comercio se ha interesado en que se permita la exportación de aceites de marca, para conservar los mercados exteriores, en especial los de América, que se perderían si no se les pudiera enviar género.

El alumbrado. — A pesar de que han sido entregadas a la Compañía del gas Lebon las mil toneladas de carbón que le fueron cedidas por la Compañía Azucarera del Segre, el servicio del alumbrado fué anoche tan deficiente, que las calles de la ciudad puede decirse que estuvieron a oscuras.

Los harineros. — La Junta de Subsistencias oyó a los representantes de los fabricantes de harinas, quienes dicen que no pueden rebajar el precio, mientras los productores de trigo no lo hagan previamente.

Los confiteros. — El Centro Industrial de Confitería y Pastelería se ha reunido con objeto de tratar de la crisis que atraviesa dicha industria por el encarecimiento de sus primeras materias.

Los ferroviarios. — Una Comisión de ferroviarios de la sección Barcelona-Norte ha visitado a las autoridades para pedir la reapertura de su local social, clausurado con motivo de la huelga.

AVISOS UTILES

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «C. LOPEZ Y LOPEZ» realizará una expedición extraordinaria a Nueva York, saliendo de Barcelona el día 20 del (eventual) 23, de Málaga el 24 y de Cádiz el 26, directo para Nueva York, admitiendo carga para este último puerto.

El vapor «ALFONSO XII» de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 27 de septiembre de Bilbao; el 28, de Santander; el 29, de Gijón; el 30, de Coruña, y el 1.º de octubre, de Vigo para Habana y Nueva York, admitiendo carga y pasaje para los dos expresados puertos.

AUTOMOVILES CADILLAC. La marca más importante del mundo en coches de categoría. Disponibles varios torpedos. Se espera y exhibirá incesantemente una lujosísima Limousine, construida toda en aluminio, con alumbrado interior, telefonía, y los más modernos refinamientos.

Mariana Sendra. MASAJISTA Y MANICURA. METODO RAPIDO Y SEGURO PARA ADELGAZAR. TRATAMIENTO EXTERNO. Últimos adelantos para la belleza, de New York, Berlin y Los Angeles.

ALAMBIQUE para destilación continua de vino; capacidad, cien litros por hora, con separación de aceites y éteres; alcohol de 95-96 grados; se vende, informes: Paseo de los Pontones, 2. Oficinas.

OMEGA. EL MEJOR RELOJ DE PRECISION DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS RELOJERIAS.

tivo de la huelga. Cuando esté abierto, la Junta comunicará a los obreros su decisión de dar por terminada la huelga, de acuerdo con la orden del Sindicato de Valladolid.

Audiencia en ruinas. — Comunican de Lérida que a causa del estado de imminente ruina en que se halla el edificio del Palacio de Justicia de aquella ciudad, se están celebrando las vistas en la planta baja del palacio de la Diputación provincial.

Empresario detenido. — Ha sido detenido en Palamós el empresario del teatro de Sans, que se fugó con los fondos recaudados en la taquilla.

En favor de los pescadores. — Pontevedra, 20. — Hoy visitaron al Sr. González Besada Comisiones de marineros, fabricantes, armadores y otros elementos de Vigo, Bouza, Carago, Laguardia, Buen, Marín, Puebla del Caramiñal, Santa Eugenia y Muros, interesados en la riqueza pesquera, para exponer los grandes perjuicios que para nuestra región costera se derivan de la disposición del Gobierno portugués, ampliando a seis millas las aguas jurisdiccionales en la costa lusitana.

En favor de los pescadores. — Pontevedra, 20. — Hoy visitaron al Sr. González Besada Comisiones de marineros, fabricantes, armadores y otros elementos de Vigo, Bouza, Carago, Laguardia, Buen, Marín, Puebla del Caramiñal, Santa Eugenia y Muros, interesados en la riqueza pesquera, para exponer los grandes perjuicios que para nuestra región costera se derivan de la disposición del Gobierno portugués, ampliando a seis millas las aguas jurisdiccionales en la costa lusitana.

El veraneo de la Corte

Carreras de caballos. — San Sebastián, 20. El Hipódromo se halla muy concurrido. En la primera carrera, de 2.000 metros, corrieron siete caballos, y ganaron premios: Fil d'Escoffe, del conde de la Cámara, el primero, de 3.000 pesetas; Jinete, de Kingstead, el segundo, de 1.100, y Escunce, del barón de Velasco, el tercero.

Segunda carrera. — Premio Muffin, mixta, 1.200 metros. Hay inscriptos 11 caballos; corren siete. Ganan: 2.700 pesetas, K K K, del duque de Toledo; jinete, Lyné; 200 pesetas, Ada Sand, del marqués de San Miguel; jinete, Robert; 100 pesetas, Mesetin, del barón de Velasco; jinete, Ripert.

En este momento aparece en la tribuna regia S. M. la Reina Cristina, acompañada de las marquesas de Moctezuma y de Castell Rodrigo.

En el Hipódromo. — A las tres y cuarto llegó Su Majestad el Rey al Hipódromo, con el Príncipe D. Felipe y su esposa.

En el Hipódromo. — A las tres y cuarto llegó Su Majestad el Rey al Hipódromo, con el Príncipe D. Felipe y su esposa.

En el Hipódromo. — A las tres y cuarto llegó Su Majestad el Rey al Hipódromo, con el Príncipe D. Felipe y su esposa.

En el Hipódromo. — A las tres y cuarto llegó Su Majestad el Rey al Hipódromo, con el Príncipe D. Felipe y su esposa.

En el Hipódromo. — A las tres y cuarto llegó Su Majestad el Rey al Hipódromo, con el Príncipe D. Felipe y su esposa.

En el Hipódromo. — A las tres y cuarto llegó Su Majestad el Rey al Hipódromo, con el Príncipe D. Felipe y su esposa.

En el Hipódromo. — A las tres y cuarto llegó Su Majestad el Rey al Hipódromo, con el Príncipe D. Felipe y su esposa.

En el Hipódromo. — A las tres y cuarto llegó Su Majestad el Rey al Hipódromo, con el Príncipe D. Felipe y su esposa.

En el Hipódromo. — A las tres y cuarto llegó Su Majestad el Rey al Hipódromo, con el Príncipe D. Felipe y su esposa.

En el Hipódromo. — A las tres y cuarto llegó Su Majestad el Rey al Hipódromo, con el Príncipe D. Felipe y su esposa.

En el Hipódromo. — A las tres y cuarto llegó Su Majestad el Rey al Hipódromo, con el Príncipe D. Felipe y su esposa.

En el Hipódromo. — A las tres y cuarto llegó Su Majestad el Rey al Hipódromo, con el Príncipe D. Felipe y su esposa.

En el Hipódromo. — A las tres y cuarto llegó Su Majestad el Rey al Hipódromo, con el Príncipe D. Felipe y su esposa.

En el Hipódromo. — A las tres y cuarto llegó Su Majestad el Rey al Hipódromo, con el Príncipe D. Felipe y su esposa.

En el Hipódromo. — A las tres y cuarto llegó Su Majestad el Rey al Hipódromo, con el Príncipe D. Felipe y su esposa.

En el Hipódromo. — A las tres y cuarto llegó Su Majestad el Rey al Hipódromo, con el Príncipe D. Felipe y su esposa.

En el Hipódromo. — A las tres y cuarto llegó Su Majestad el Rey al Hipódromo, con el Príncipe D. Felipe y su esposa.

En el Hipódromo. — A las tres y cuarto llegó Su Majestad el Rey al Hipódromo, con el Príncipe D. Felipe y su esposa.

En el Hipódromo. — A las tres y cuarto llegó Su Majestad el Rey al Hipódromo, con el Príncipe D. Felipe y su esposa.

En el Hipódromo. — A las tres y cuarto llegó Su Majestad el Rey al Hipódromo, con el Príncipe D. Felipe y su esposa.

En el Hipódromo. — A las tres y cuarto llegó Su Majestad el Rey al Hipódromo, con el Príncipe D. Felipe y su esposa.

En el Hipódromo. — A las tres y cuarto llegó Su Majestad el Rey al Hipódromo, con el Príncipe D. Felipe y su esposa.

En el Hipódromo. — A las tres y cuarto llegó Su Majestad el Rey al Hipódromo, con el Príncipe D. Felipe y su esposa.

En el Hipódromo. — A las tres y cuarto llegó Su Majestad el Rey al Hipódromo, con el Príncipe D. Felipe y su esposa.

(87) Folletón de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

ADRIANO COUVREUR

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

da; pero ya me he conformado... Para desear morir es menester estar cansada de la vida, ser vieja, muy vieja, y vos sois muy jovencita... ¿No amáis a nadie, ni nadie os ama?

III

Al oír aquellas palabras, Clara se llevó la mano al pecho, en donde su pobre corazón latió precipitadamente.

—Sí, he sido amada—habució—; ya no lo será, porque el desprecio mata la ternura.

—¿Sois huérfana?—prosiguió la fugitiva de Bonneuil.

—Sí, por desgracia!—dijo la pobre niña, cuyos ojos se llenaron de lágrimas.

si es que os condenan, y cuando salgáis volveréis a trabajar como antes de esa desgracia.

—¿No me darán trabajo!

—¿Quién sabe!... Hay que contar siempre con el porvenir... Tal como me veis, no me desespero, y estoy segura de permanecer encerrada hasta que sea mayor de edad.

Clara miró a su compañera con sorpresa. —Encerrada hasta que seas mayor de edad!—repitió.

—Seguramente, en una casa de corrección, y aunque en el fondo sea culpa mía, de todos modos es muy duro después de haber estado a punto de despertarme millonaria.

—Millonaria vos!

—Sí, yo... Es una historia muy rara.

hombre y una mujer, muertos los dos, y que debían ser mi padre y mi madre.

—¿Lo que estáis contando es mi historia!—exclamó Clara estupefacta.

—¿Vuestra historia?

—Sí; la señora Gervais, mi madre adoptiva, la digna mujer cuyo nombre llevo, me encontró llorando en una barricada, junto a dos cadáveres, el último día de la insurrección de la Commune.

—Eso sí que es particular!—dijo María-Juana.—¿Y en dónde os recogieron?

—En la calle de Roquette.

—¿Como a mí!... ¿Y no habéis encontrado a vuestros padres?

la hija de aquella señora... ¡Y los millones se fueron a paseo!

Anhelante, con las sienes humedecidas por frío sudor, Clara preguntó:

—La medalla de esta señora, la medalla con la que debían comparar la vuestra, ¿cómo era?

—De plata.

—¿Y con la imagen de la Virgen, ¿no es cierto?

—Sí, y atravesada por tres agujeros.

—¿Por tres agujeros en forma de triángulo?—habució Clara.

—¿Justamente!... ¿Cómo lo sabéis?...

—¿La habéis visto alguna vez?

—Esa medalla que teniais que presentar la tengo yo—exclamó Clara.

—¿La tenéis vos!... Entonces sois la niña que buscan para heredar esos millones... Enseñadme la medalla.

—La tengo en casa. ¡Esa mujer junto a la cual os han llevado es mi madre!

—¿Vuestra madre!—repitió la ex planchadora estupefacta.

—¿Su nombre, el nombre de mi madre! Decidme pronto, os lo ruego, os lo suplico—prosiguió Clara, a quien la violencia de la emoción hacía temblar de pies a cabeza.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## DOS MITINES

Hubo ayer dos mitines en Madrid. En ambos se trató del problema de las subsistencias. Celebró el primero por la tarde en el Ayuntamiento, D. José del Prado y Palacio, secretario de la Unión Mercantil e Industrial. Distinguidos oradores municipales pronunciaron discursos elocuentes. Al final fue nombrada la inevitable Comisión. Total, nada en los platos.

Por la noche verificóse el segundo mitin en el Círculo de la Unión Mercantil e Industrial. Presidió el no menos seductor y elocuente D. Antonio Sacristán. Fueron pronunciados igualmente discursos elocuentes y oportunos. Pero nuestra imparcialidad nos obliga a decir que aún más que elocuentísimos, éstos discursos han sido pintorescos.

El Sr. Renóles, el Sr. Arcas, el Sr. Vázquez, el Sr. García, el Sr. Resuán y otros dignos comerciantes estudiaron el problema de la carestía de la vida desde casi todos los puntos de vista. Y decimos desde casi, porque ninguno de los oradores ocupó el aspecto de la cuestión a que dedicamos nuestro artículo de ayer titulado «Paradojas». El número enorme de tiendas detallistas no permite al Círculo de la Unión Mercantil. Hace un año no preocuparse de ello.

El Sr. Sacristán puso fin al segundo de los mitines ofreciendo reunir datos y convocar a una reunión nueva.

Bueno. Estamos seguros de que después de tanta oratoria—conversación de Puerta de Hierro—todo seguirá lo mismo. Llegará el invierno y tendremos que dar saltos mortales para atrapar un bistec maldonado, un trozo de carbón mojado o un panecillo frito de peso... Y recordando los dos mitines de ayer y los otros que les habrán seguido, diremos melancólicamente con Hamlet: «Palabras... Palabras... Palabras...»

## BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Sábado 22 de septiembre de 1917.—Sale el Sol a las 5.45. Pónese a las 6.1.

Santos del día.—Santos Mauricio, Cándido, Exuperio, Víctor, Inocencio, Vidal y Jonas, obispo, mártires; Florencia, presbítero; Silvano y Santino, obispo, confesores; y Santa Digna y Emeritas, vírgenes y mártires; y Salaberga, abadesa.

Celso.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en las monjas de Don Juan de Alarcón (Puerto), y se celebra la solemne novena a Nuestra Señora de las Mercedes; a las ocho se mandará a S. D. M.; a las diez, misa solemne; por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará el marqués señor D. Bienvenido Rodríguez, marqués de Astorga; novena, preces, procesión de reserva, letanía y salve.

En las Monjas de San Fernando (Bravo Murillo), Cuatro Caminos empieza la novena a Nuestra Señora de las Mercedes, siendo orador, por la tarde, a las cinco y media, el padre Modesto Barrio.

En San Luis, ídem id., a las seis, D. Mariano Benedito.

En San Millán, ídem id., ídem, el padre Luis López Rosillo.

En la Concepción, ídem id., D. José Suárez Faura.

En la iglesia de los Servitas (plaza de San Nicolás) sigue el septenario a Nuestra Señora de los Dolores, y predicará por la tarde, a las cinco, D. Santiago Estebanell.

En el Cristo de la Salud, por la mañana, a las diez y media, sigue la novena a su titular.

La misa y oficio son de Santo Tomás de Villanueva, rito doble, color blanco.

Villa de la Corte de María.—Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés, ó de la Esperanza en San Millán.

En San Antonio de Padua.

—Otra convocando a examen para proveer 82 plazas de delinquentes con destino al servicio de Catastro.

—Otra convocando a examen para proveer ocho plazas de mecanógrafos con destino al servicio de Catastro.

**INSTRUCCION PUBLICA.**—Real orden disponiendo que en lo sucesivo no se concedan los traslados de los ayudantes de unos a otros Institutos, sino en el caso de que los interesados se vean precisados a cambiar de residencia para ejercer algún otro cargo público.

## Los Exploradores de España

El domingo 23 la primera agrupación realizará su excursión extraordinaria al Palacio de la Zarzuela, y las agrupaciones segunda y tercera al Cerro de los Angeles y aeródromo de Getafe.

El grupo de instrucción militar realizará la excursión al campamento permanente del monte de El Pardo.

**QUITA-FERINA.**—Una lavativa diaria cura tos ferina y catarros en pocos días.

## INFORMACIONES TEATRALES

**DEBUT DEL TENOR GARCIA ROMERO**

**Apolo.**—Le faltaba a este teatro para cantar Maruxa un tenor que supliera al contratado desde principio de temporada, que se encuentra en la imposibilidad de tomar parte en las obras del cartel, y la Empresa, para sustituirle, ha contratado al Sr. García Romero, que hizo su debut anoche.

Este artista ya es conocido del público madrileño, que le ha aplaudido en otros teatros de la corte y en obras de más lucimiento para un tenor que la ópera Maruxa.

Nada nuevo, por tanto, hemos de decir respecto a él; artista que procede del campo de la ópera, por fuerza ha de encontrarse en su elemento al cantar una obra como la citada, y habla de ser recibido con aplauso, a pesar de los escasos momentos de poderse destacar que le ofrece la ópera representada.

Sin embargo, todas esas ocasiones las aprovechó el debutante para acreditar su excelente escuela de canto y sus aptitudes naturales, y compartió los aplausos que sonaron durante la representación con las bellas tiples Leonís y Castrillo, y los actores Ferrer y Meana.—R. B.

**GACETILLAS**

**Apolo.**—Hoy viernes dos secciones dobles, representándose a las seis y media de la tarde Maruxa, que cantará por segunda vez el tenor José García Romero, y a las diez y cuarto de la noche recitaremos de la zarzuela en tres actos de los Sres. F. de la Puente y Vives *El tesoro*, desempeñada por las señoritas Leonís (Rosario y Rafaela), señora Alegre y señoritas Moreu, Guillot, Girona, Cuevas y Gutiérrez, y los Sres. Galindo, Lamas, Meana, Rufart, Pedroña, Fischer, Gallego, Román, Barroja, Paisano, Moreno, Boluda, Corao, López y coro general. La acción en Buenos Aires, época actual.

El sábado las mismas funciones.

El domingo, a las cuatro, Maruxa; a las seis y cuarto *El tesoro*, y a las diez y cuarto de la noche *El tesoro*.

**Cómico.**—Hoy viernes, inauguración de la temporada en este teatro. Función entera a las diez y cuarto de la noche a precios de sección doble, con los recitros de las aplaudidas obras *Ministerio de estrellas* (reformada, en un acto), y *La venganza de la Petra* (dos actos).

El sábado la misma función.

El domingo tres funciones, dos por la tarde y una por la noche.

**Martin.**—Hoy viernes, en la sección de las siete de la tarde, se reprisará la zarzuela en un acto *El puño de rosas*. Hasta el lunes próximo se ha aplazado el estreno del sainete de Luis Candela, música del maestro Luna, *Pedro Botero*. Todas las noches *La costilla de Adán* y *La cara del ministro*, grandes éxitos. Butaca, 50 céntimos. Entrada general, 15.

**Infanta Isabel.**—Como se viene anunciando estos días, la eminente actriz Rosario Pino hará su debut en el lindo teatro Infanta Isabel de la calle del Barquillo, el sábado 22 del actual a las diez de la noche, con la comedia en tres actos, original de Serafín y Joaquín Álvarez Quintero, titulada *El genio alegre*.

El domingo por la tarde, a las cinco y media, *El genio alegre*; a las diez de la noche, *Divorción*.

**Coliseo Imperial.**—La corte de Napoleón, obra que anoche se recitó en el Coliseo Imperial, obtuvo un gran éxito. La señora Asquerino y los Sres. Portes (J. y E.), fueron objeto de muy justas ovaciones por parte del numeroso público que llenaba tan simpático teatro.

De esperar es que dicha obra proporcione grandes entradas, pues su aceptación fue unánime por parte de la concurrencia.

**CINES Y VARIETÉS**

**Zarzuela.**—Brillantisimo por demás ha sido el éxito alcanzado con la proyección de la grandiosa película *L'Aigrette*. A su factura cinematográfica irreprochable y magnífica presentación ha de añadirse la inmejorable labor artística que la bellísima actriz Hesperia desarrolla en su interesantísimo argumento y las riquísimas y variadas toiles de última moda y preciosos sombreros que luce tan eximia artista en el transcurso de la obra. Tiempo hacía que no se presentaba a la pantalla una tan soberbia y extraordinaria y que llamase tanto la atención, la cual se ve aplaudida con entusiasmo por el distinguido público que a diario llena la espaciosa sala de este teatro. La Empresa merece plácemes por presentar películas de tanto mérito.

## UNAS LINEAS DE COMENTARIO

«¡A ESE, ¡A ESE!»

Surgieron en el silencio de la calle las voces imperiosas, atropelladas, angustiantes. Era un tropel de almas, empujándose, cabalgando unas sobre otras, como rebano de ovejas empavorecidas ante la estrecha puerta del redil. Y, de improviso, sin que las voces dejasen de cesar, sino todo lo contrario, intensificado su estruendo por irse aproximando, dobló la esquina un grupo numeroso, de gentes que corrían, y delante del grupo, llevándole algunos metros de ventaja, un hombre, tipo de pordiosero, fugitivo, espantado.—Balcones y puertas pobláronse de curiosos para ver cruzar la montería. Porque era el cuadro una verdadera montería, extraña montería humana, acaso inhumana, pues ignorábamos la importancia y gravedad del delito cometido por el mendigo fugitivo. Con la tenacidad de alanos entredobados por el interés del pastro descubierta, el grupo de gentes perseguidoras trocaba sobre el asfalto, incansables aquéllas en su deseo de imponer la ley al que debió saltar sobre sus bardales y viérase sorprendido infraganti.—Porque el mendigo, astroso y desaharrado, ofrecía en sus ojos de liebre y en el gesto de su boca, de labios rugosos, un buen modelo para la mascarilla de Caco.—Pasó a nuestro lado, ya fatigoso, a punto de rendirse. Pudimos extender el brazo y aprisionarle, sin gran esfuerzo. Pero le dejamos ir suelto, apurando aquella colilla de libertad. Le dejamos ir, mientras el grupo de perseguidoras trocaba el, ganando terreno a su fatiga, y turbando el silencio de la calle con aquel turbión de voces imperiosas, atropelladas, angustiantes, que decían: «¡a ese, a ese!»—VERITAS.

ma de los transportes no está resuelto, aunque lo diga la Prensa.

Añade que es menester derogar la real orden de 22 de diciembre de 1916, porque es inhumoral é injusta.

No creo en la incautación del negocio de aves, porque éstas se compran una por una en las aldeas y no es de suponer que el Ayuntamiento nombre empleados para esta función. (Risas.)

Termina diciendo que no hay carencia de vagones, sino de máquinas, y que por tanto, el Círculo de la Unión Mercantil debe pedir la supresión de los trenes de lujo. (Aplausos.) A mí me han dejado un vagón de pescado en Venta de Baños para colocar un coche especial a la señora de un ministro. Suprimáse los trenes tranvías, y redúzcase, si es preciso, los de viajeros a un día sí y otro no.

El Sr. Arcas (de ultramarinos) dice que el Gobierno concertó determinada cantidad de toneladas de exportación de las lentejas, hecho que determinó un notable aumento en el precio. Pues bien; el ministro de Hacienda ha declarado que aún no se ha terminado de exportar la cantidad destinada para ello, y no se sabe, por tanto, adónde vamos a ir a parar. Bien pronto se habrán de vender las lentejas a dos pesetas el kilo. ¿Es necesario decir que hay que prohibir la exportación inmediatamente? Hay que prohibirla, como se prohibió la del aceite.

El Sr. Reñones manifiesta que se debía impedir el contrabando de artículos por medios radicales, enérgicos, entregando todo el decomiso al aprehensor y llevando a los Tribunales a los culpables.

Hay productos que se están recibiendo, a causa de los transportes, con tres y hasta seis meses de retraso.

Se habla de industrialización. ¿De qué, si van a faltar hasta primeras materias? El hambre está a la puerta. ¿No lo sabe el pueblo? La incautación de los establecimientos por el Ayuntamiento, esa Corporación sabia, no remediará la escasez de productos ni la falta de medios de transportes.

El Sr. González Hoyos: La situación actual es la resultante de la impericia de los Gobiernos. No se sigue otra política en la exportación que la de favorecer a los amigos.

Afirma que es inexacto que los vendedores de tejidos hagan mermas en las medidas.

El Sr. Anas dice que la exportación se rige exclusivamente por el favoritismo. El hijo de un ex ministro de Hacienda es jefe de una Casa exportadora.

Hay miles de toneladas de alubias almacenadas, que se podían vender baratas en España, y sólo se espera el momento de conceder los permisos especiales para la exportación, momento en que se encarecerá el artículo.

Se produce un vivo incidente, porque muchos piden al orador cite el nombre del ex ministro. Por fin el orador no se atreve, y el nombre queda en el misterio.

El Sr. García (D. Agustín) dice que los responsables de todo lo ocurrido son los Gobiernos que permitieron la exportación de artículos desde el principio de la guerra.

El Sr. Reguan pide la estricta aplicación de las tarifas ferroviarias, y que se encauce la marcha normal de las Compañías de ferrocarriles.

El Sr. Beltejar no cree en la virtud de la prohibición de las exportaciones, porque estas prohibiciones no tienen eficacia. Solicita que se convoque a los síndicos y presidentes de todos los gremios para llegar a la baja en la contribución de todos los comerciantes.

El Sr. Cobo afirma que estas reuniones se han celebrado lo menos 40 veces. Desde el mitin de Beti-Jai hasta hoy, todo sigue lo mismo. A aquel acto no acudieron ni el Círculo, ni la Cámara de Comercio, ni el Ayuntamiento, aunque habían sido invitados. Pide la supresión radical de toda exportación, y la tasa en los sitios de producción de los artículos. Si es menester, venga la incautación de todos los géneros abarrotados en grandes almacenes por acaparadores.

El presidente (Sr. Sacristán) hace el resumen del acto, que juzga serio y trascendental. Dice que la Prensa es el reflejo de todo lo que se expone, y que no era de esperar defensiva intereses abandonados por las mismas clases mercantiles, que debieron celebrar antes reuniones como la presente.

Nuestra incuria—añade—es la culpable. Era necesario ir exposiciones como la del señor Vázquez, que ha demostrado por qué está el pescado caro en Madrid.

El problema es pavoroso y significa «hambre». Tenemos que demostrar los comerciantes que no somos los culpables, lanzando a los que protestan sobre los verdaderos responsables.

Si el Gobierno hubiera sido previsora, habría atendido con una ley de beneficios extraordinarios al desequilibrio producido. Con sus enormes rendimientos hubiera podido atender a esa pesca de altura, a la adquisición de productos, etc. Los culpables son los que no han sabido evitar la situación presente. España está dividida en dos bandos: los negociantes y productores y los consumidores; quieren cogernos entre ambos, siendo inocentes víctimas nosotros del día.

Cree que se deben suprimir los trenes de lujo.

Estamos dispuestos a todo: a las amenazas, a los riesgos personales...; pero debemos ir con la justicia.

Se ha hecho una verdadera manipulación de productos en la política de exportación. Se ha producido la ficción de bajar el arroz quince días para exportarlo, y bajar las lentejas para poder exportarlas después también...

Nuestros razonamientos han de ser oídos en todas partes, acusando nosotros, y no consintiendo que nos inculpen quienes nos han traído a esta situación.

De aquella desdichada Junta de Subsistencias no hablemos. La tasa no será nunca efectiva.

El Sr. Vázquez (D. Antonio), como representante del gremio de vendedores de pescado, dice que no se pueden confundir los intermediarios con los acaparadores, porque los primeros ponen los productos al alcance del consumidor, y los segundos los acaparan con el sólo objeto de elevar su precio, reteniéndolos indebidamente.

El presidente dice que todos los comerciantes son intermediarios y cumplen una misión necesaria. El acaparador es odioso. El primero facilita el comercio, y el segundo lo dificulta.

El Sr. Vázquez: Pues claro está que los vendedores al por mayor de pescado fresco no lo podemos acaparar, dada la índole de la mercancía. No nos atañe, pues, el dictado de acaparadores. Los que traemos el pescado a Madrid—añade—luchamos con la falta de barcos pesqueros; el Gobierno no se ha preocupado del problema. De 500 barcos pesqueros de altura que había en España, ¿cuántos quedan? Pues dos. Han sido vendidos al extranjero 498. El problema no tiene solución. Los barcos en construcción están ya vendidos antes de terminados.

En cuanto a las aves y huevos, se ha terminado la entrada en Madrid de toda la producción de Portugal; y Barcelona consume hoy del interior lo que antes importaba del extranjero.

Ha pedido la minoría republicana del Ayuntamiento el establecimiento de bolsas de contratación en los mercados. ¿Qué piden? ¿Si en los Mostenses hay bolsas de contratación hace ochenta años! Pero se quiere otra cosa: no es la bolsa de contratación, es la incautación, y eso no.

El problema es de transportes. El pescado embarcado en Coruña el lunes no ha llegado a Madrid hoy viernes; luego el problema

de los transportes no está resuelto, aunque lo diga la Prensa.

Añade que es menester derogar la real orden de 22 de diciembre de 1916, porque es inhumoral é injusta.

No creo en la incautación del negocio de aves, porque éstas se compran una por una en las aldeas y no es de suponer que el Ayuntamiento nombre empleados para esta función. (Risas.)

Termina diciendo que no hay carencia de vagones, sino de máquinas, y que por tanto, el Círculo de la Unión Mercantil debe pedir la supresión de los trenes de lujo. (Aplausos.) A mí me han dejado un vagón de pescado en Venta de Baños para colocar un coche especial a la señora de un ministro. Suprimáse los trenes tranvías, y redúzcase, si es preciso, los de viajeros a un día sí y otro no.

El Sr. Arcas (de ultramarinos) dice que el Gobierno concertó determinada cantidad de toneladas de exportación de las lentejas, hecho que determinó un notable aumento en el precio. Pues bien; el ministro de Hacienda ha declarado que aún no se ha terminado de exportar la cantidad destinada para ello, y no se sabe, por tanto, adónde vamos a ir a parar. Bien pronto se habrán de vender las lentejas a dos pesetas el kilo. ¿Es necesario decir que hay que prohibir la exportación inmediatamente? Hay que prohibirla, como se prohibió la del aceite.

El Sr. Reñones manifiesta que se debía impedir el contrabando de artículos por medios radicales, enérgicos, entregando todo el decomiso al aprehensor y llevando a los Tribunales a los culpables.

Hay productos que se están recibiendo, a causa de los transportes, con tres y hasta seis meses de retraso.

Se habla de industrialización. ¿De qué, si van a faltar hasta primeras materias? El hambre está a la puerta. ¿No lo sabe el pueblo? La incautación de los establecimientos por el Ayuntamiento, esa Corporación sabia, no remediará la escasez de productos ni la falta de medios de transportes.

El Sr. González Hoyos: La situación actual es la resultante de la impericia de los Gobiernos. No se sigue otra política en la exportación que la de favorecer a los amigos.

Afirma que es inexacto que los vendedores de tejidos hagan mermas en las medidas.

El Sr. Anas dice que la exportación se rige exclusivamente por el favoritismo. El hijo de un ex ministro de Hacienda es jefe de una Casa exportadora.

Hay miles de toneladas de alubias almacenadas, que se podían vender baratas en España, y sólo se espera el momento de conceder los permisos especiales para la exportación, momento en que se encarecerá el artículo.

Se produce un vivo incidente, porque muchos piden al orador cite el nombre del ex ministro. Por fin el orador no se atreve, y el nombre queda en el misterio.

El Sr. García (D. Agustín) dice que los responsables de todo lo ocurrido son los Gobiernos que permitieron la exportación de artículos desde el principio de la guerra.

El Sr. Reguan pide la estricta aplicación de las tarifas ferroviarias, y que se encauce la marcha normal de las Compañías de ferrocarriles.

El Sr. Beltejar no cree en la virtud de la prohibición de las exportaciones, porque estas prohibiciones no tienen eficacia. Solicita que se convoque a los síndicos y presidentes de todos los gremios para llegar a la baja en la contribución de todos los comerciantes.

El Sr. Cobo afirma que estas reuniones se han celebrado lo menos 40 veces. Desde el mitin de Beti-Jai hasta hoy, todo sigue lo mismo. A aquel acto no acudieron ni el Círculo, ni la Cámara de Comercio, ni el Ayuntamiento, aunque habían sido invitados. Pide la supresión radical de toda exportación, y la tasa en los sitios de producción de los artículos. Si es menester, venga la incautación de todos los géneros abarrotados en grandes almacenes por acaparadores.

El presidente (Sr. Sacristán) hace el resumen del acto, que juzga serio y trascendental. Dice que la Prensa es el reflejo de todo lo que se expone, y que no era de esperar defensiva intereses abandonados por las mismas clases mercantiles, que debieron celebrar antes reuniones como la presente.

Nuestra incuria—añade—es la culpable. Era necesario ir exposiciones como la del señor Vázquez, que ha demostrado por qué está el pescado caro en Madrid.

El problema es pavoroso y significa «hambre». Tenemos que demostrar los comerciantes que no somos los culpables, lanzando a los que protestan sobre los verdaderos responsables.

Si el Gobierno hubiera sido previsora, habría atendido con una ley de beneficios extraordinarios al desequilibrio producido. Con sus enormes rendimientos hubiera podido atender a esa pesca de altura, a la adquisición de productos, etc. Los culpables son los que no han sabido evitar la situación presente. España está dividida en dos bandos: los negociantes y productores y los consumidores; quieren cogernos entre ambos, siendo inocentes víctimas nosotros del día.

Cree que se deben suprimir los trenes de lujo.

Estamos dispuestos a todo: a las amenazas, a los riesgos personales...; pero debemos ir con la justicia.

Se ha hecho una verdadera manipulación de productos en la política de exportación. Se ha producido la ficción de bajar el arroz quince días para exportarlo, y bajar las lentejas para poder exportarlas después también...

Nuestros razonamientos han de ser oídos en todas partes, acusando nosotros, y no consintiendo que nos inculpen quienes nos han traído a esta situación.

De aquella desdichada Junta de Subsistencias no hablemos. La tasa no será nunca efectiva.

tiva contra los poderosos y es un dogal para nosotros.

Pide a todos los oradores que condensen en documentos probatorios y razonamientos aplastantes todo lo expuesto, para que el Círculo de la Unión Mercantil pueda elevar sus peticiones al Gobierno.

Vayan las culpas contra los explotadores, que los comerciantes no lo han sido, pues no lo es contentarse con una modesta y justa remuneración.

El problema no es sólo nuestro, lo es de la patria, y con nuestros trabajos podremos servir.

Termina ofreciendo que después de reunir los trabajos y los datos se celebrará una nueva reunión.

**Hijos de Magdalena**

Arenal, 15, y Carrera San Jerónimo, 8. Gran fantasía en camisas de color, pañuelos, corbatas, calcetines. Pijamas, impermeables de señora y caballero. Artículos de sport. Bastones y paraguas.

**LAS CORRIDAS DE AYER**

**EN MADRID**

Se ha verificado la novillada anunciada para despedida de Charlot's, Llapisera y su botones, que con tanto éxito han venido actuando durante todo el verano. Ellos han proporcionado grandes ratos de regocijo a gordos y flacos, pobres y ricos, y hasta niñas y niñas de cría, que han llevado, acompañadas de paisanos ó militares, con ó sin graduación, a los bebes. Los artistas excéntricos fueron despedidos con los aplausos de siempre; pero a última hora nos cejan sumidos en un mar de confusiones. ¿Es Llapisera fiel imitador del arte de los fenómenos, ó hay alguno de éstos que sea imitador del hombre de la chistera? Porque el otro día hemos visto unos lances «a la negligé» administrados con despejo, mirando a otro lado, como quien no hace nada, que no han sido más que el reflejo del arte llapiserial. Fue tal la manifestación de simpatía con que se les despidió, que el botones tuvo que matar de propina, y lo hizo con acierto, a un becerro. Se retiró la «troupe» cómicoaurina y empezó la lidia formal a cargo de cuatro novilleros que para vestirse de luces en Madrid han traído cada uno un kilo de cartas de recomendación.

Desde la princesa altiva a la que pesca en ruin barca, desde un presidente a un aspirante de escribiente, desde un alcalde mayor a un modesto alguacil, desde un apoderado de un fenómeno al mozo de «espás» de otro novillero. Saltaron al ruedo Infante y Sanmillán, y apareció el

**PRIMERO.**—Hermoso toro negro bragado, llamado «Chispito», con silueta de porte distinguido. No desmintió la pinta de toro bravo, porque empezó a tomar varas y más varas, hasta que el público tuvo que llamar la atención al usía para que cambiase el tercio. Estuvieron valientes los matadores, pero la atención estaba reconcentrada al magnífico cornúpeto de D. Antonio Pérez. Después de banderilleado pasó «Chispito» a manos de Infante, que, aprovechando las buenas cualidades del nobilísimo enemigo, hizo una faena resopada, tranquila y valiente, que termina con una corta travesadilla. Como no bastó, tuvo que preparar de nuevo al de D. Antonio, y lo pasaporte de una estocada hasta el puño, entrando con mucha valentía. Descabelló y oye muchas palmas.

**SEGUNDO.**—Al toro fallecido le sucedió otro toro. Esto, que parece una perogrullada, no lo es, porque suele suceder que después de un gran toro viene un buey.

Ahora tenemos en el ruedo a «Cabezón», número 55, cornúpeto finísimo, de preciosa estampa y fino como un coral. Marquina le larga unas verónicas algo movidas, y seguidamente Torquito III le prepara, con unos capotazos eficaces, para los caballos. ¡Caballitos a él! En menos que se cuenta tomó cuatro varas, largó otras tantas costaladas y dejó dos caballos difuntos, y aun le quedaba gas para hacer más bajas en la cuadrada. Marquina tomó, de *motu proprio*, los palos y colocó tres pares, uno al cuarto, en el que hubo de todo, como en botica; uno bueno, otro regular, y el último archisuperior. Con el trapo rojo se mostró valiente y enterado, realizando un trabajo que agradó en conjunto, sobre todo en su primera parte. Pinchando alargó el brazo una vez; pero volvió a la carga, con mucha vergüenza profesional, y enterró hasta las cintas todo el acero. El matador salió volteado, y cuando se levantaba, lleso, vió rodar a su enemigo hecho un ovillo, oyendo una ovación y vuelta al ruedo.

**TERCERO.**—Llamase «Mediabanda», y es más chico que los anteriores, pero tiene más cabeza. Torquito dió unas cuantas verónicas que fueron el prodigio del temple y suavidad, por cuyo motivo las masas aplaudieron con verdadero entusiasmo al último torero de la dinastía de los Vigüela.

Cumple muy bien «Mediabanda» en el primer tercio, haciendo dos bajas al contratista de caballos. En la segunda escena quedó bien con los palos un tal Muela. Su compañero quedó muy mal.

Torquito III se dirigió al de D. Antonio Pérez, que estaba incierto por lo mal banderilleado.

Hizo Vigüela una faena de novillero valentón principiante, y lo pasaporte de un pinchazo, una estocada corta, un poco tendida; otro pinchazo, después de intentar una vez el descabelló; otra pinchadura y media estocada, de la que el toro dobló. Hubo un aviso y palmas de consolación, porque el chico estuvo valiente.

**CUARTO.**—Sale a escena otro cornúpeto de D. Antonio Pérez, llamado «Montesillo», y su presencia causa tanto agrado que se aplaude su aparición. Se trata de un cornúpeto negro.

## MORATALIZ

Agua recomendada por los mejores médicos, para el estómago. Delicosa para mesa. Depósito: BARQUILLO, 4, Madrid.

**SECCION OFICIAL**

La «Gaceta» publica las disposiciones siguientes:

**PRESIDENCIA.**—Real decreto disponiendo que se considere como de fiesta para todos los días 25 de los corrientes, para honrar la memoria del eximio padre Francisco Suárez, en el tercer centenario de su muerte.

**HACIENDA.**—Real orden convocando a examen para proveer 540 plazas de auxiliares en las plazas vacantes del Cuerpo de Auxiliares administrativos de Catastro.

—Otra convocando a examen para proveer 82 plazas de delinquentes con destino al servicio de Catastro.

—Otra convocando a examen para proveer ocho plazas de mecanógrafos con destino al servicio de Catastro.

—Otra convocando a examen para proveer ocho plazas de mecanógrafos con destino al servicio de Catastro.

tan gordo que parece que lleva una mochila en el morrillo. Verónica decorosamente Sanmillán y empieza a Montesión el reparto de leña. Los piqueros duñan y vacilan para ir a por el pajarote, que donde mete la cabeza hay hombre en tierra y coscorrón grande. Quedan para el quemadero dos sardinas. Parean muy bien Pepin de Valencia y Emilio Rey, y brinda el debutante, que después del discurso tira la montera cerca de las gradas. Trastea bien, cerquita y con hechuras toreras el joven Sanmillán, y matando apunta bien y derecho al morrillo; pero una banderilla le desvia el estoque y quedó un poco desprendido el alfanje. Dobla el toro y oye palmas.— P. Alvarez.

EN PROVINCIAS EN VALLADOLID

Valladolid, 20.—Tercera corrida de feria. Actúan Gaona, Joselito y Belmonte. El ganado es de Parladé. Hay mucha animación.

PRIMERO.—Negro y fino. Gaona verónica y oye palmas. Hay cuatro varas por tres caídas. Belmonte hace un quite lucido. Los banderilleros cumplen. Gaona muletea cerca, inteligente. Entrando bien, pincha. Termina con media. El puntillero remata al burel. Palmas.

SEGUNDO.—Cornalón. Joselito torea por verónicas. Hay cuatro varas por dos caídas y un caballo. En quites nada notable. Mejías pone un par aplaudido. Gallito encuentra al toro nervioso, derrotando alto; muletea por bajo dominando al enemigo. Palmas. Entrando valiente deja media superior. Muchas palmas.

TERCERO.—Negro. Belmonte da una verónica y un farol fenomenales. Recorta colosal. Ovación larga. Después hace un quite soberbio. Gallito hace otro admirable. Hay otro bueno de Gaona. Belmonte repite con otro brutal, siendo empuinado, volteado y resultando ileso. Se repone y da un recorte, abofeteando al toro. Ovación. Belmonte empuña su faena con pases monumentales, entre oleas y ovaciones incesantes. Continúa temerario, artístico. Entrando bien, deja una estocada y descabella a pulso. Ovación enorme, oreja, rabo y vuelta al ruedo.

CUARTO.—Negro. Continúa la ovación a Belmonte, que saluda desde los tercios. Gaona da verónicas templadas. Palmas. Gallito hace un quite adornado. Gaona se luce en banderillas, poniendo un par de frente bueno, a los acordes de la música; repite con otro superior y otro igual. Pone otro colosal, ovando una ovación. Gaona retira a la gente y muletea elegante, sobresaliendo un pase de rodillas; sigue cerquísima cogiéndose a los pitones y queda arrodillado, de espaldas al toro largo rato. Entusiasmo. Atiza un pinchazo bueno y una estocada; se arrodilla y coge los pitones del toro, que rueda al suelo. Ovación grande; oreja, rabo y vuelta al ruedo.

QUINTO.—Sigue la ovación a Gaona, que saluda en los tercios. Gallito da tres verónicas templando. Oles. Después gallea y oye una ovación. Coge las banderillas (música) y juguetea, produciendo entusiasmo. El toro está quedado. Gallito pone un par superior; repite con otro monumental. Ovación. Cierra el tercio Almendro. Gallito se queda solo y muletea magistralmente entre oleas, cogiéndose a los pitones; muletea sentado en el estribo; el público, de pie, le ovaciona; continúa hecho un artístazo, llevándose el toro a los medios; iguala; el público le pide que no mate; sigue adornándose, y en tablas deja una estocada. Ovación.

SEXTO.—Negro. Belmonte da buenas verónicas para fijar. Gallito hace un buen quite. Los banderilleros cumplen. Belmonte encuentra al toro muerto. Muletea breve con pases de tirón para cuadrar; atiza un pinchazo hondo y descabella. Palmas.

EN BARCELONA (Plaza de las Arenas).

Barcelona, 20.—La entrada, buena. PRIMERO.—Pacorro es aplaudido capeando. Hay cuatro varas por dos caídas y muerte de un jaco. Los banderilleros cumplen. Pacorro trastea de cerca con la izquierda. Entrando bien, deja media superior, que mata sin puntilla. Ovación.

SEGUNDO.—Nacional da verónicas monumentales. Ovación y música. Aguenta el bicho cuatro varas, matando un jaco. Los matadores se lucen en quites, y el tercio resulta animado. Nacional pone dos pares al quiebro. Lucas, un caído. Nacional hace una faena super. Ovaciones y música. Un pinchazo en hueso y una gran estocada. Ovación, las dos orejas y vuelta al ruedo.

TERCERO.—Retírasele por sentirse de los remos. Sale el sustituto. Camará torea bien. Toma el bicho cuatro varas por dos caídas y muerte de un jaco. Camará pone un par al quiebro. Luego muletea breve y valiente para media superior. Ovación.

CUARTO.—Pacorro fijalo con inteligentes capotazos. Toma el bicho seis varas por dos caídas y muerte de un jaco. Camará es ovacionado en un quite. Los matadores palitroquean. Pacorro pone un par al cuarteo. Nacional otro de frente. Camará repite con otro al quiebro. Pacorro muletea valiente, dando varios molinetes, metido entre los pitones. Ovación. Entra bien y deja una estocada caída; continúa con pases de rodillas, y deja una estocada que mata. Ovación.

QUINTO.—Manso, es fogueado. Garrido sobresale pareando. Nacional trastea bien, concluyendo con achuchones; atiza media estocada; sigue con varios intentos de descabello. Palmas y pitos.

SEXTO.—De Cañada. Toma cinco varas por tres caídas y muerte de dos jacos. Pacorro hace un gran quite. Cerrajillas es aplaudido pareando. Camará hace una gran faena, con pases de pecho, molinetes, rodillazos. Música. Cobra un pinchazo en hueso, sacando ruta la taleguilla; continúa lucido y señala una estocada corta. Descabella al tercer intento. Ovación. La corrida ha resultado animada.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Briou y C. Probadas. Inmejorables

DESPUES DE LA HUELGA

El proceso del Comité

Los procesados con motivo de la detención del Comité revolucionario son: los señores Besteiro, Anguiano, Largo Caballero y Saborit, y a más Virginia González, José Ortega y su mujer Juana Sanabria, dueños de la casa de la calle del Desengaño, donde se ocultaban los cinco primeros; los dos conductores del automóvil en que fueron llevadas las proclamas al taller de marmolistas, el dueño de éste y el impresor Torrent.

En total once, que comparecerán todos ante el mismo Consejo de guerra. En el día de ayer se procedió por el juez instructor, comandante D. Gustavo del Amo, a requerir a los procesados para que nombren defensores entre los oficiales de esta guarnición, que sólo consiente el Código militar cuando se trata de Consejo de guerra ordinario y se persigue delito militar.

Parece ser que los cuatro procesados que componían el Comité ha elegido defensor al capitán D. Ramón Arrente Girón, con destino en el regimiento de Infantería de León. El matrimonio Ortega ha elegido defensor al capitán D. Julio Mangada Rosenorn, capitán de la zona de Madrid.

Ejerce de fiscal el comandante de Infantería, con destino en la zona, D. Juan Mateo Pérez, diplomado de la Escuela Superior de Guerra.

Después de la guerra empezará la lucha económica

Para ello debe usted aprender IDIOMAS La Escuela BERLITZ Se los enseñará bien y en poco tiempo ARENAL, 24 — MADRID Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

ESTADO DEL TIEMPO

Se mantiene el buen tiempo en toda España, con cielo claro, ambiente tranquilo y elevada temperatura, habiéndose registrado 37° en Sevilla, 36° en Córdoba, 35° en Toledo, Ciudad Real y Granada, y 34° en Badajoz y Jaén.

Tiempo probable en las distintas regiones de España, buen tiempo. Madrid.—Altura barométrica a las doce del día, 711 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 30° 8. Idem mínima, 13° 4. Dirección del viento, var. Recorrido total, 103 kilómetros. Velocidad máxima, 14. Tiempo probable para la provincia de Madrid, buen tiempo.

L' AIGRETTE COLOSAL EXITO, por HESPERIA SOLO EN TEATRO ZARZUELA

INFORMACION POLITICA

Tranquilidad.

El ministro de la Gobernación manifestó ayer tarde que no había recibido ningún telegrama que contenga novedad saliente.

Tenia noticias de que el ministro de Hacienda había llegado sin novedad a Cestona.

Probablemente hasta el lunes no marchará a Granada el ministro de Instrucción pública. Esperaba tuviese un gran recibimiento, porque los amigos del Gobierno en aquella población están esperándole para agasajarle. Además, dadas las condiciones personales del Sr. Andrade, desempeñará admirablemente la misión confiada por el Gobierno en los importantes actos que se celebrarán en Granada.

Estos viajes de los ministros los hacía resaltar el Sr. Sánchez Guerra como la mejor prueba de tranquilidad, y el que no lo ve así es porque no quiere.

Conferencia.

Ha conferenciado con el ministro de la Gobernación el Sr. Alcalá Zamora.

Los servicios ferroviarios.

El ministro de Fomento ha comunicado ayer al Presidente del Consejo que se habían restablecido totalmente los servicios ferroviarios, y que con la distribución que se hace del carbón, es de esperar influya favorablemente en la marcha de los trenes, pues ya dispone para éstos de carbón de Asturias.

La reforma de la enseñanza.

El ministro de Instrucción pública visitó anoche al jefe del Gobierno, y ambos permanecieron largo rato ocupándose de la reforma de la ley de enseñanza.

De obra magna la calificó el Sr. Dato, suspirado por todo el mundo, y aunque ya se han ocupado en otras conferencias de este asunto, exige aún una mayor preparación para ultimar las bases de esa reforma.

También hablaron algo del viaje del señor Andrade. Este saldrá el domingo por la noche para Granada, y asistirá a los tres actos más importantes que se celebrarán en aquella población, que son: la procesión cívica, la fiesta religiosa y la apertura del Congreso.

A este Congreso asistirán muchos catedráticos, a los que se les ha concedido permiso para permanecer en aquella capital todo el tiempo que duren las sesiones del Congreso.

El incendio de Tafalla.

El gobernador de Navarra comunicó anoche que, a consecuencia del incendio de los muelles de Tafalla, quedaron destruidos 40 vagones de paja, calculándose las pérdidas en 26.000 pesetas.

Empresario multado.

El gobernador de Valencia telegrafía que en el pueblo de Mogente, durante una capea, se amotinó el vecindario porque el empresario se negó a que se matara un novillo.

Fueron detenidos 12 hombres y una mujer, que han sido puestos a disposición de la autoridad militar.

El empresario fué multado en 500 pesetas.

Disparo casual.

El gobernador de Lugo comunica que, según le participa el jefe de vigilancia de Monforte, estando el soldado del regimiento de Zaragoza Manuel Rodríguez en el paso a nivel llamado Rloseco jugando con el fusil, se le disparó, atravesando el pecho al soldado de su mismo regimiento Pedro Neira Campos, que se encuentra en grave estado.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato manifestó esta mañana a los periodistas que había celebrado una larga conferencia con el ministro de la Gobernación, y que después iba a tener otra con el ministro de Marina. Este llegó a la Presidencia cuando el jefe del Gobierno estaba todavía conversando con los periodistas.

«Estas conferencias—añadió el Sr. Dato—son de interés general y no del carácter político que algunos las supondrán. He celebrado también una conferencia telefónica con el ministro de Estado, que me ha dicho no ocurría novedad en San Sebastián y se disponía para despachar con Su Majestad. He leído los extractos que publica la Prensa acerca de la reunión celebrada anoche en el Círculo de la Unión Mercantil para tratar del problema de las subsistencias. Este es el asunto que más preocupa a los Gobiernos de todos los países; y aunque en el nuestro no reviste los caracteres de gravedad que tiene en otros, nos obliga, sin embargo, a tomar medidas de previsión, principalmente por la proximidad del invierno.

Preparo una disposición respondiendo a esas reclamaciones. Mi propósito es reunir en un organismo cuanto está hoy diseminado en los ministerios de la Gobernación, Hacienda y Fomento. Ese organismo será el que entienda en todo cuanto afecta al problema de las subsistencias y al de abastecimientos.

Aunque en otros países se han creado ministerios para solucionar estos problemas, no estamos aquí en ese caso, por ser una cosa pasajera, y aunque no es de pocos días, sin embargo, pasadas las circunstancias actuales forzosamente tienen que desaparecer la escasez y carestía actual.

Por esto insisto en que no hemos pensado en un ministerio, pero sí en algo parecido. Desde luego no será una Junta, sino un organismo con los funcionarios necesarios para atender, como he dicho antes, a todo lo que se refiere a subsistencias y abastecimientos. He hablado con los ministros de Gobernación, Hacienda y Fomento, y estoy autorizado para poner a la firma el decreto cuando lo tenga todo bien determinado, que será muy pronto.

SUCESOS DEL DIA

Riña y escándalo.—En la calle del Duque de Alba riñeron y alborotaron Consuelo Ruiz Castro, de veinticinco años, y Salvador Ramos Marin, de treinta y dos, quienes cometieron además la ligereza de maltratar a los guardias de Seguridad números 832 y 883, que intervinieron en el suceso.

El guardia 832 resultó con lesiones leves y desperfectos en el uniforme.

DE LA GUERRA EUROPEA

COMUNICADOS OFICIALES

Alemania.—Nauen, 20.—Frente occidental. Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—La actividad de la artillería aumentó, creciéndose hasta llegar a un intenso fuego granadeado. Según los partes recibidos, siguieron por la mañana temprano, al amanecer, fuertes ataques ingleses en un ancho frente.

Grupo de ejército del Príncipe heredero alemán.—Delante de Verdun, los franceses atacaron ayer por la mañana y por la tarde en la altura 443, al Este de Samogneux, sitio en el cual tuvieron el día antes una sangrienta derrota. De nuevo el ataque no tuvo resultado alguno favorable para él. Derribamos 20 aparatos enemigos. El sargento Thom derribó de nuevo ayer a dos enemigos suyos en lucha aérea.

Teatro oriental de la guerra.—Frente de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—Hubo viva actividad de artillería cerca de Dunaburgo, a orillas del Stochod, cerca de Brody y de Tarnopol.

Frente de ejército del Archiduque José.—Al Oeste de Arbora, en la Bukovina, se registraron ataques rusos. El enemigo fué rechazado hacia sus trincheras por nuestro fuego defensivo; fuego de ametralladoras ruso intentó sacar a los rusos de nuevo de sus trincheras.

Frente macedónico.—Hubo actividad entre los combatientes solamente en el Arco de Cerna. (T. S. H.)

Inglaterra.—Londres, 20.—Esta mañana, a las cinco, atacamos el frente de Ipres. Las primeras noticias acusan satisfactorios progresos y también que nuestras tropas han ocupado importantes posiciones.

Italia.—Coltano, 20.—En todo el frente actividad moderada de combate y nada importante que señalar. (T. S. H.)

Rusia.—Petrogrado, 19.—En dirección a Riga, la infantería enemiga inició la ofensiva al Este de Lemburg. Debido a los vigorosos ataques llevados a cabo por las tropas con la enérgica cooperación de la artillería, fué rechazado el enemigo, sufriendo grandes bajas. Los aviladores rusos bombardearon con éxito los depósitos enemigos en la región de Podrezn, en la orilla septentrional del lago Narotch.

Comunicado oficial rumano.—En la región de Oene contraatacó el enemigo el día 18, obligando a los rumanos a abandonar el sector de las posiciones enemigas capturadas por ellos en la región de la altura situada al Sur de Grozchit, donde los rumanos cogieron a dos oficiales y treinta y tres prisioneros. (T. S. H.)

LA GUERRA AEREA

«Raia» de un dirigible italiano.—Roma, 20. Durante la noche del 19 una aeronave de ma-

rina bombardeó eficazmente los talleres navales y las unidades que se encontraban en la bahía de Privada de la isla Lusiny, lanzando una tonelada de explosivos. Pudo apreciarse la eficacia del lanzamiento de bombas y las explosiones que produjeron. A pesar del fuego intenso de la defensa aérea enemiga, la aeronave volvió indemne a su base.

FRONTON MADRID

El primer partido especial de ayer fué jugado por Carmen y Ascensión (rojas) contra Pili y Margarita (azules). Resultó soso, sin emoción, pues las rojas, que empezaron a ganar rápida y fácilmente.

Por la noche, el partido de 40 fué movidísimo. Disputáronse a Aurora y Magdalena (rojas) Anita y Carmela (azules).

Aurora y Magdalena, que empezaron delante, fueron siempre con ventaja, pero tan casa, que la lucha tuvo siempre interés.

Ganaron las rojas por cinco tantos. —Mañana viernes, por la noche, reaparecerá de las colosas de la raqueta, Enriqueta y Joaquina, que traen unos bríos que ya ya.

AGUA DE SOLARES La reina de las aguas de mesa.

HONOR MERECIDO

El Sr. Gómez Carrillo.—El insigne y maravilloso escritor D. Enrique Gómez Carrillo ha sido objeto de una distinción, que es motivo de orgullo para la Prensa española.

Los periodistas de todos los países residentes en la capital francesa han nombrado presidente al admirado corresponsal de El Liberal.

La distinción otorgada es una nueva muestra de la alta estimación que Gómez Carrillo ha sabido conquistar con sus crónicas, profusas de un verismo y un arte verdaderamente inimitables.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

Los exámenes de la «Filomática Barbi» tendrán lugar el 25 del corriente.

NOTICIAS GENERALES

Se ha verificado el entierro de D. Ramón Lezcano y Fernández, al que han asistido multitud de personas conocidas y ha constituido una sentidísima manifestación de duelo.

Presidieron éste, D. Carlos Lezcano, hermano del finado, y su hijo político, D. José María Argota.

Antiguo remedio para la indigestión. El mejor y el más barato

Quita el dolor instantáneamente, o de lo contrario se devuelve el dinero.

La notable popularidad del antiguo remedio para la indigestión, dispepsia, gastritis, estómago ácido, etc., conocido entre los farmacéuticos por Magnesia Bisurada, dicen todos los especialistas que se debe al hecho de que tomándose media cucharadita después de las comidas, o cuando se sienta dolor, neutraliza instantáneamente el ácido, evita la fermentación de los alimentos, y hace que el estómago digiera de un modo normal y sin dolor. Debido al éxito, que casi siempre tiene este remedio, los farmacéuticos famosos que se han dedicado especialmente a la preparación de la Magnesia Bisurada para la cura del estómago, Magnesia Bisurada para la cura del estómago, Bisurada una garantía ineludible de resultados satisfactorios, o de lo contrario se devuelve el dinero. La legítima Magnesia Bisurada, que sea la clase que está garantizada, puede obtenerse en forma de polvos en todas las farmacias al módico precio de pesetas 3,50 por frasco. Comprad, pues, un poco sin perder tiempo, y comunicad a vuestros amigos, cuando rápidamente os curó vuestro mal estomacal. La Magnesia Bisurada debe obtenerse siempre en un frasco de vidrio azul, pues así puede conservarse por un período de tiempo indefinido.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del 21 de septiembre de 1917.

(Números tomados al oído.)

Interesa a los jugadores consultar la Lista oficial.

Table with columns: PREMIOS, NUMEROS, POBLACIONES. Lists winning numbers and their corresponding population locations.

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expendidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos. El siguiente sorteo se celebrará el día 1.º

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Large table listing winning numbers for 500 pesetas prizes, organized by centenas (Cent.º) and millares (Mil.º).



